

习近平同新加坡总理李显龙举行会谈时指出 中国和新加坡是特殊的朋友和伙伴

新华社新加坡11月7日电 (记者李斌 魏建华)7日,国家主席习近平在新加坡同新加坡总理李显龙举行会谈。

习近平指出,中国和新加坡是特殊的朋友和伙伴。回顾中新建交25年历程,两国关系良好发展得益于双方坚持战略规划、坚持与时俱进、坚持开拓创新。此次访问期间,我同陈庆炎总统和李显龙总理一致同意将两国关系的定位确定为与时俱进的全方位合作伙伴关系。放眼未来,双方要增强政治互信,加强高层引领,要提升务

实合作,实现互利共赢和共同发展。要推进以重庆为项目运营中心的中新第三个政府间合作项目,尽快启动。要进一步扩大经贸投资合作,积极探讨两国企业在“一带一路”倡议框架内开拓第三方市场的合作模式。我们赞成双方在利益平衡基础上务实启动中新自贸协定升级谈判,并力争早日完成,为中新经贸合作注入新活力。继续挖掘金融合作潜力,共同打造区域产能合作金融支撑平台。保持人文交流势头,办好两国青少年和大学生交流,拓展教育

东盟同中方一道,落实双方领导人提出的各项倡议,继续共同致力于维护南海的和平与稳定,推动中国-东盟战略伙伴关系稳定健康向前发展。中方愿同新方加强在联合国等国际和地区机制中的协调配合。

李显龙表示,中新关系保持良好发展势头。习近平主席在新加坡建国50周年和新中建交25周年之际对新加坡进行国事访问,意义重大,必将为两国关系发展开辟新时代。新加坡一直视中国发展为全球和地区的积极因素。习主席此次访新期

间,双方将两国关系定位为与时俱进的全方位合作伙伴关系,开启中新自贸协定升级谈判,将签署一系列新的重大合作协议,拓展经贸、投资、金融等领域合作,特别是将启动中新第三个政府间合作项目,这表明新加坡对中国发展充满信心。两国文

化、教育等交流合作也方兴未艾。新方希望加强同中方在应对气候变化、二十国集团等国际及地区事务中的合作,支持人民币加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子。新方支持深化东盟同中国合作关

系,赞成按照《南海各方行为宣言》精神妥善处理南海有关争议问题。

会谈后,习近平同李显龙共同见证了

两国在互联互通、贸易、“一带一路”建设、

城市治理规划、教育、海关等领域双边合

作协议的签署。

当天中午,李显龙夫妇陪同习近平和夫人彭丽媛来到新加坡植物园,根据新加

坡接待外国领导人的传统礼仪,邀请习近平夫妇为植物园新品胡姬花命名。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会谈。

习近平在新加坡国立大学发表重要演讲强调 愿同世界各国一道 共建亚洲美好家园



11月7日,国家主席习近平在新加坡国立大学“新加坡讲座”发表题为《深化合作伙伴关系 共建亚洲美好家园》的重要演讲。 新华社记者 兰红光 摄

据新华社新加坡11月7日电(记者陈贵 贡文)国家主席习近平7日在新加坡国立大学“新加坡讲座”发表题为《深化合作伙伴关系共建亚洲美好家园》的重要演讲。习近平强调,中国始终将周边置于外交全局的首要位置,愿把自身发展同周边国家发展更紧密地结合起来,愿同新加坡一道,同周边国家一道,同世界各国一道,携手开创全方位合作新局面,共建亚洲美好家园。

上午9时35分许,习近平抵达新加坡国立大学。习近平同前来迎接的新加坡总理李显龙,副总理张志贤和新加坡国立大学校长等共同步入演讲大厅,在场听众全体起立欢迎。在热烈掌声中,习近平发表演讲。

习近平指出,中国和新加坡是一衣带

水的友好邻邦,友好交往源远流长。1978

年,邓小平先生访问新加坡,拉开了新时期

中新友好合作的序幕。新加坡创造经济成

就的实践为中国破解改革发展中的一些难

题提供了宝贵借鉴,中国发展也为新加

坡带来了巨大发展机遇。现在,中新两国政

治互信不断加深,务实合作深入拓展。中

新关系25年来的发展紧密契合两国发展

战略,契合中国发展方向和新加坡独特优

势,走出了一条与与时俱进的合作之路。在

中新建交25周年之际,我们一致同意将中

国和新加坡关系定位确定为与时俱进的

全方位合作伙伴关系。我相信,在中新两

国人民共同努力下,中新关系必将迎来新的

更大发展。

习近平强调,中国和东南亚山水相连,

血脉相通。中华文明和东南亚文明千年互

鉴共生。近代以来,中国和东南亚国家在

国家独立和民族解放进程中相互支持,

在经济社会发展历程中通力合作,在应对重

大危机和挑战时守望相助。今年年底,东

盟即将建成亚洲地区第一个区域共同

体。中国将坚定发展同东盟的友好合作,

坚定支持东盟发展壮大,坚定支持东盟共

同体建设,坚定支持东盟在东亚区域合作

中发挥主导作用。

习近平强调,中国始终将周边置于外

交全局的首要位置,视促进周边和平、稳

定、发展为己任。中国坚持与邻为善、以邻

为伴,坚持奉行睦邻、安邻、富邻的周边外

交政策,坚持践行亲诚惠容的周边外交理

念,坚持共同、综合、合作、可持续的亚洲安

全观,致力于构建更为紧密的中国-东盟命运共同体,推动建设亚洲命运共同体。和平发展思想是中华文化的内在基因,讲信修睦、协和万邦是中国周边外交的基本内涵。中国繁荣昌盛是趋势所在,但国强

必霸不是历史定律。中国自古倡导“强不执弱,富不侮贫”,深知“国虽大,好战必亡”的道理。中国坚持走和平发展道路,是我们的战略选择和郑重承诺。中国愿意把自身发展同周边国家发展更紧密地结合起

来,欢迎周边国家搭乘中国发展“快车”、“便车”,让大家一起过上好日子。欢迎周边国家参与到“一带一路”合作中来,携手实现和平、发展、合作的愿景。

习近平就新形势下中国同东南亚和周

边国家深化合作、共谋发展大计提出4点主张:一是共同维护和平稳定。亚洲各国人民永为不为敌、增进互信,为亚洲各国发展和人民安居乐业创造良好条件。二是深入对接发展战略。亚洲各国人民要聚精会

神推动发展、改善民生,互帮互助,为彼此经济增长提供更多动能。三是积极开展安全合作。亚洲各国人民要践行亚洲安全观,协调推进地区安全治理,共同担当和应对传统和非传统安全问题,共谋互尊互信、聚同化异、开放包容、合作共赢的邻国相处之道。四是不断巩固人缘相亲。亚洲各国人民要拓展人文交流合作,把“和”、“合”的传统理念付诸彼此相处之道,把修睦合作的薪火世代传承。

习近平强调,南海诸岛自古以来就是

中国领土。中国南海政策的出发点和落脚点都是维护南海地区和平稳定。南海局势

总体是和平的,航行和飞越自由从来没有问题,将来也不会有问题。中国将坚持同直

接当事国在尊重历史事实的基础上,根

据国际法,通过谈判和协商解决有关争议,

我们完全有能力,也有信心同东盟国家一

道,维护好南海地区的和平稳定。我们欢

迎域外国家参与亚洲和平与发展事业,为

此发挥积极作用。当前,亚洲各国实现持

续快速发展需要一个和平稳定的环境,域

外国家应该理解并尊重这一点并发挥建设

性作用。

习近平指出,中共十八届五中全会描绘

了中国未来5年发展蓝图。按照规划,

到2020年,中国将全面建成小康社会,实

现我们确定的“两个一百年”奋斗目标的第

一个百年奋斗目标。我们将坚持全面建成

小康社会、全面深化改革、全面依法治国、

全面从严治党的战略布局,统筹推进经济

建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态

文明建设和党的建设。我们将牢固树立创

新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

我们要加强同世界各国特别是周边邻国的合

作,愿意也期待同各国分享发展机遇,共创

亚洲美好未来。

习近平指出,中新友好合作事业需要

青年一代传承发扬。希望中新两国青年互

学互鉴,增进友谊,共当中新友谊的忠实继

承者、积极参与者、热心奉献者,成为中新

关系发展的生力军。

习近平最后强调,展望未来,亚洲再次

站到引领历史发展的前列。中国愿同新加

坡一道,愿同周边国家一道,愿同世界各国一

道,携手开创全方位合作新局面,共建亚

洲美好家园。

当天上午,习近平还出席了新加坡中

国文化中心揭牌仪式。

中华人民共和国和新加坡共和国关于建立 与时俱进的全方位合作伙伴关系的联合声明

新华社新加坡11月7日电 中华人民共和国和新加坡共和国7日在新加坡发表

《中华人民共和国和新加坡共和国关于建

立与时俱进的全方位合作伙伴关系的

联合声明

(2015年11月7日,新加坡)

新华社新加坡11月7日电 中华人民共和国主席习近平于2015年11月6日至7日对新加坡进行国事访问。此次访问标志着中新两国为庆祝建交25周年实现互访。访问期间,习近平主席会见陈庆炎总统、李显龙总理,就双边关系以及共同关心的地区和国际问题坦诚友好地深入交换意见,达成广泛共识。

双方一致认为,自中新1990年10月3日建交以来,双方始终从战略高度和长远角度规划两国关系发展方向,使之紧密契合两国的独特优势和发展需求。多年来,两国开展了领域广泛、层次多样、务实创新的全方位合作,双边关系前瞻性与与时俱进的特点突出,值此中新建交25周年的里程碑时刻,双方一致同意建立中新

的和互惠的,包括货物贸易、服务贸易和投

资等要素。中国和新加坡同意启动中新自

贸协定升级谈判,并力争于2016年内结

束谈判。

四、推动中新苏州工业园区和中新天津生态城项目发展,认可园区的先行者角色,将其成功和创新经验向中国其他合适的项目推广。继续办好新方同中国地方政府建立的7个地方经贸合作机制以及中新广州知识城、新川创新科技园、中新吉林食品区、中新南京生态岛等企业主导、政府支持的合作项目,不断为新加坡参与中国地方发展注入新活力。

五、双方全力支持在中国西部地区的第三个政府间合作项目发展,认为这一项目以“现代互联互通和现代服务经济”为主题,契合“一带一路”、西部大开发和长江经济带发展战略,将成为又一个高起点、高水平、创新型的示范性重点项目。双方同意选择重庆直辖市作为项目运营中心,将金融服务、航空、交通物流和信息通信技术作为重点合作领域,确定项目名称为“中新(重庆)战略性互联互通示范项目”。该项目将形成合作网络,推动西部地区的发展。双方将全力支持该示范项目取得成功。双方同意给予该示范项目必要的创新举措,包括但不限于政策和机制创新,并将与中国全面深化改革相一致。双方有关政府部门将对示范项目的规划和实施予以积极支持。

六、保持金融合作快速上升势头。中国正大力推动对外产能合作。新方愿同中方进一步探讨提升在新金融中介机构融资服务能力的方式方法,共同将新打造成区域产能合作的金融支撑平台。扩大人民币在双边贸易和投资中的使用,用好在新加坡人民币清算行平台,稳步推进跨境人民币业务,探讨双方在金融监管等领域开展交流合作。

未来,中国和新加坡将开展证券监管机

构间的定期高层对话,共同探讨监管合作和产品开发,强化两国资本市场合作。

七、加强两国在交通运输和信息通信产

业的合作。深化在海运、航空和信息通信产

业的合作。在中新-新加坡民航合作框架下,

探讨进一步扩大中新航权开放的可能性,增

强两国国际航空港地位,增进双方人员往

来,拓展和深化经济合作,加强人文交流。

八、推动两国社会治理交流与合作持

续向纵深发展。共同办好中新社会治理高

层论坛,不断增进两国官员在应对社会治

理挑战时的相互理解和合作。

九、进一步推进两国领导人才培训合

作,继续办好两国官员互访交流与培训项

目。探讨开展中新干部培训机构间交流与

合作。全面落实两国政府《中高级官员交

流项目》。办好中新领导力论坛。

十、通过双边创新合作联委会机制加

强科技创新合作。在创新政策、前沿技术

研究、产业技术开发、成果转化等方面开展

交流。

十一、进一步加强文化合作。在《文化

合作谅解备忘录》执行计划指导下,探讨开

展两国文化产业合作。新加坡欢迎新加坡

中国文化中心成立。

十二、进一步推动两国生态环境保护

和水处理